



潮汕鄉情

2022 經濟“成績單”凸顯高質量發展底氣

汕頭地區生產總值首破 3000 億

【汕頭日報訊】大年初二的焰火讓汕頭在這個春節火爆出圈，人氣旺、旅遊熱、市場暖，一切都在印證着這座城市的經濟韌性。經濟穩則信心強，記者從汕頭市統計局獲悉，2022年汕頭經濟數據剛剛出爐，汕頭市地區生產總值達到3017.44億元，在粵東地區率先突破3000億元大關，再次彰顯作為省域副中心城市的實力。

這一來之不易的“成績單”，凸顯了汕頭加快高質量發展的“底氣”，也為新一年拼經濟、搞建設、抓發展注入了強大信心和力量。

產業布局持續優化 製造業實力增強

製造業發展水平，是衡量區域產業實力的重要指標。過去一年，汕頭全力構建大產業格局，總投資84億元的勒門II海上風電項目順利動工、首屆中國數字經濟創新發展大會簽約總投資315億元、“中國紡織服裝產業基地市”等3個國家級品牌“收入囊中”、玩具企業獲超50個國內外頭部文創品牌授權、大健康產業集聚化發展。值得一提的是，去年12月底，汕頭市第三批簽約、開工、投產的重大項目共116個，總投資約785億元，涵蓋新能源、新材料、數字經濟、生物醫藥、高端智能制造、“工改工”等多個領域，投資體量大、含金量高、帶動性強，創下2022年以來項目數量之最、投資總額之最。堅持“工業立市、產業強市”方向，汕頭市“三新兩特一大”產業加速發展，製造業迸發強勁活力。

全年經濟數據同樣顯示汕頭“製造業當家”初見成效——2022年，汕頭市全部工業增加價值1229.45億元，占GDP總量40.7%，對GDP增長的貢獻率達75%。規模以上工業高技術製造業增加價值同比增長28.1%，其中醫藥製造業增長44.6%、電子及通信設備製造業增長27.4%、信息化學品製造業增長74.8%。先進製造業增加價值占規模以上工業增加價值的比重達到37.8%，其中高端電子信息製造業增長26.1%、生物醫藥及高性能醫療器械增長31%。尤為可喜的是，去年1至11月，“三新兩特一大”產業實現利潤總額達110.36億元，占全市規模以上工業比重逾八成，達到84.7%。這當中，新能源、新一代電子信息和大健康產業逆勢上揚盈利明顯，利潤總額分別增長57.2%、24.7%和40.6%。此外，全市新增省級專精特新企業146家、創新型企業205家；高技術製造業、先進製造業占比分別比2021年底提高2.0和1.6個百分點；汕頭成為粵東粵西粵北唯一入選2022年全國先進製造業百強市。顯然，面對全球經濟下行壓力，汕頭經濟仍展現出較強韌性，且呈現出產業布局持續優化、產業規模逐步擴大、新興產業蓬勃發展的可喜態勢。

汕頭把大抓項目、抓大項目作為市委“一號工程”，市委、市政府主要領導每月召集“工業立市、產業強市”現場會，每季度舉辦重大項目集中簽約開工投產儀式，建立市領導擔任鏈長的重點產業鏈推進機制，制定產業地圖。數據顯示，去年全市共引進和增資擴產5000萬元以上產業項目77個、總投資192億元；試運營的汕頭—前海數字貿易(跨境電商)產

業園，引進項目總投資超200億元。

卓有成效的要素保障，同樣有力推動“工業立市、產業強市”邁出堅實步伐。去年，汕頭市劃定163平方公里工業用地控制綫，實施“工改工”6799畝，推進工業產業“標準地”、新型產業用地供應，新建在建標準廠房105萬平方米。

提質存量、選優增量，成為汕頭把“製造業當家”做實做厚、做大做強的定力和底氣所在。

“三駕馬車”齊頭並進 發展后勁不斷夯实

投資、消費、出口，是拉動經濟增長的“三駕馬車”。2022年，汕頭市全盤棋穩住經濟大盤，制定實施市“穩經濟68條”“助企紓困13條”，力促投資運行趨穩、消費逐步回升、外貿持續增長，推動“三駕馬車”齊頭並進，不斷夯實經濟發展後勁。

投資“穩定器”作用凸顯。2022年，汕頭爭取新增債券資金183.5億元，獲得政策性開發性基金19.5億元、中央預算內投資3.73億元、重點領域設備更新和技術改造貸款15億元；簽約開工投產重大項目217個、總投資1241億元；重點產業投資保持增長，其中電力燃氣及水的生產和供應業、信息傳輸軟件和信息技術服務業、租賃和商務服務業、科學研究和技術服務業投資分別增長28.1%、46.2%、99.5%和59.0%。全年新能源產業、大健康產業投資分別增長32.1%、8.0%。

新型消費悄然崛起。2022年，汕頭“真金白銀”促消費，實現社會消費品零售總額1485.03億元，限額以上零售業銷售額增長8.5%。限額以上單位通過互聯網實現商品零售額增長31.5%，帶動快遞業務量達到24.6億件，增長13.6%，快遞業務量規模在全國排第8位。同時，“2022汕頭歡樂購”系列消費券活動發放消費券共3000萬元，參與商家多達1200家，拉動消費超5億元。

出口規模保持增長。去年全市進出口總額771.0億元，增長2.3%。其中出口數字更為亮眼，達到634.9億元，增長5.6%。主要出口商品中，玩具、塑料制品出口額分別增長32.8%、7.5%，顯示了汕頭優勢產業搶抓海外訂單的實力和行動力。與此同時，隨着RCEP市場潛力不斷被激發，RCEP政策紅利持續釋放，來自汕頭海關的數據顯示，2022年汕頭對RCEP其他成員國進出口206.8億元，占全市外貿進出口總值的26.8%，其中出口154.9億元，增長44.2%，增速呈現逐季加快態勢。此外，保稅物流進出口額增長也達到51.2%，體現了新興產業的迅速發展。記者還注意到，近日亮相第49屆香港玩具展的300多家汕頭玩具企業，成功打響新年“出海”搶單的“第一炮”，在“推進跨境貿易便利化”行動中搶到主動、贏得商機。

城市功能加快完善 發展環境日益優化

這個春節，粵東城際鐵路、新建汕頭站及站區工程、潮汕環線電大橋……一個個重點項目工地上，無數建設者留守一綫，項目建設如火如荼。百業興盛、交通先行，2022年，汕頭投入交通基礎設施近150億元，公路通車裏程超過4000公

裏，港口貨物吞吐量4019萬噸。

隨着基建持續發力，大循環逐步暢通，現代化沿海經濟帶重要發展極的一個個嶄新坐標躍然眼前——粵東城際鐵路“一環一射綫”、廣澳港區疏港鐵路先後動工建設，汕頭鐵路汕頭段主綫橋梁全部貫通，汕北大道、中陽大道等建成通車，歷時七年、備受矚目的汕頭海灣隧道更是一朝穿越，南北兩岸發展新格局呼之欲出。在速度與激情中，汕頭全國性綜合交通樞紐地位進一步鞏固。

此外，汕頭大學東校區啓用辦學，廣東以色列理工學院南校區一期建成、二三期加快建設，汕頭職業技術學院六合校區、鮑濤職業技術學校新校區、汕頭幼兒師範高等專科學校二期等前期工作加快推進，新增10萬個公辦學位；市中心醫院易地建設等17個醫療項目也正加快推進。眼下，汕頭城市功能加快完善，品質能級不斷提升，發展動能愈發強勁。

在改革攻堅且精心呵護下，汕頭發展環境的土壤日漸肥沃，市場活力提振復蘇。去年，汕頭市實行行政服務“三免”“好差評”“周六不打烊”制度，市級綜合服務大廳政府服務事項全部一窗受理，市級行政許可事項網上可辦率達99%，企業設立登記“即來即辦”，調整下放各功能區47項市級行政職權，在全省營商環境評價中居粵東西北首位。金融服務能力增強，新增上市企業2家，獲批中央財政支持普惠金融發展示範區，年末金融機構本外幣貸款餘額增長11.7%。隨之向好的，是市場主體不斷壯大，民營經濟表現活躍。2022年，汕頭市新設各類市場主體達6.58萬戶，增長1.3%；民間投資占固定資產投資總量近六成，民營經濟總量占經濟總量超七成。

汕頭市統計局負責人表示，2022年汕頭市經濟總量邁上新臺階，成為粵東首個經濟總量超3000億的城市，意味着汕頭市積極應對“三重壓力”和諸多超預期因素挑戰，高效統籌疫情防控和經濟社會發展，按照市第十二次黨代會要求，堅定不移走好“工業立市、產業強市”之路，在新時代經濟特區建設中迎頭趕上破題開篇、全面起勢取得了明顯成效，對汕頭加快建設省域副中心城市、打造“四高地兩中心”具有標志性意義，也為汕頭實現高質量發展提供了更大的信心和底氣。

漫天璀璨的迎春焰火，不僅在為非凡的2022喝彩，更滿載着對汕頭未來的美好期許和祝福。2023年是全面貫徹落實黨的二十大精神的開局之年，1月28日召開的全省“新春開年第一會”，更吹響了廣東高質量發展的奮發號。展望新的一年，汕頭經濟運行的積極因素正在聚集，高技術製造業不斷向好，擴大消費的基礎扎實有力，一批新項目開工投產在即——汕頭將堅持實體經濟為本、製造業當家，加快實現產業體系升級發展，同時大力實施“百縣千鎮萬村高質量發展工程”，持續發展壯大縣域經濟，打造綠美人居環境，更好促進鄉村振興，在新時代經濟特區建設中迎頭趕上積蓄越來

責任編輯 蔡燕芳

將祝福送給海內外華人華僑 創新嵌瓷擺件寄托美好寓意

非遺傳承人陳小燕創作兔年剪紙

非遺傳承人許少雄將卡通元素融入作品吸引年輕人

【汕頭日報訊】兔年春節，國家級非物質文化遺產潮陽剪紙的市級傳承人陳小燕和學生們創作了許多和兔有關的剪紙，將兔年的祝福送給海內外華人華僑。

近日，在陳小燕的剪紙工作室，陳小燕和學生們身着喜慶的服飾，一人一把剪刀一張紅紙，興致勃勃地剪兔年的剪紙。只見剪刀在陳小燕的手裏靈巧地上下飛舞，過了一會兒，一紙萌兔抱福圖躍然紙上，栩栩如生。陳小燕舉起剛才剪好的作品向記者展示。陽光透過大紅剪紙的鏤空向外發散，作品正中間的吉兔睜着萌萌的大眼睛，抱着一個大大的福字，仿佛在向人們送祝福。陳小燕介紹，這幅作品包含的寓意是如意、吉祥，祝福大家新春快樂，福氣滿滿。

潮陽剪紙是汕頭潮陽的傳統民間藝術，與潮陽英歌舞、潮陽笛套音樂并稱“潮陽民間藝術三寶”，2006年被列入首批國家級非物質文化遺產保護名錄。潮陽剪紙寄托着人們對美好生活的向往。陳小燕堅持剪紙已有30多年，一直對剪紙充滿熱愛，不斷推陳出新，注重傳承非遺文化。今年，陳小燕提前創作了許多兔年剪紙新作品，寄托美好願景。“今年是兔年，我用剪刀創作了各式各樣的剪紙，有兔子各種可愛的造型，結合中國的傳統文化，例如有兔子舞龍、兔子舞獅、兔子送健康，以剪紙來祝福汕頭人民‘錢兔無量’，



陳小燕和學生們一起剪出許多兔年新作品。

‘兔’飛猛進，新春快樂！”陳小燕笑着說，“現在的通信發達，除了教本地的學生剪紙，我還會通過網絡和世界各地的學生視頻，教他們剪‘福’和‘兔’的剪紙，傳遞我們中國傳統的過年氣氛。”

剪一幅新春剪紙，濃濃的新年氣氛立馬洋溢出來。在加拿大多倫多，華僑徐佳霖提前在房間掛上中國結，在玻璃窗上貼上剛剪好的剪紙，家裏布置得很喜慶。一張剪紙，連接起海內外華僑的思鄉之情。徐佳霖曾經在汕頭跟陳小燕老師學習剪紙。一雙手就能剪出好看的圖案，這讓徐佳霖對汕頭的非遺文化十分着迷。“在家裏貼上剪紙就有了情感的寄托，祈求幸福和健康。”徐佳霖說。

(郭丹 袁堃攝影報道)



許少雄在鎮邦美食街擺攤宣傳大眾嵌瓷。

【汕頭日報訊】兔年春節，從事嵌瓷創作多年的大眾嵌瓷省級非遺傳承人許少雄將卡通兔子圖案融入嵌瓷小品創作中，寄托新春佳節的美好寓意，吸引年輕人關注這項傳統技藝。

走進許少雄的工作室，隨處可見他的嵌瓷作品。不起眼的小瓷片經過剪裁和組合，幻化成飄逸靈動的花鳥蟲魚，令人不由得贊嘆這門藝術的神奇。為了營造新春氛圍，他以“福”字為中心，周邊錯落有致擺放“萬象更新”“吉祥如意”“花開富貴”“鴻運亨通”“梅鳥同春”“鬆齡鶴壽”等嵌瓷作品，再點綴“靈兔祥瑞”嵌瓷盤子，整個工作室顯得春意盎然，熠熠生輝。在制作十二生肖的嵌瓷擺件中，許少雄特意融入卡通圖案等現代元

素，以適合不同年齡層的人群。“市民和遊客對有年味的作品更感興趣。”許少雄告訴記者，以前“大眾嵌瓷”主要用于祠堂宮廟，現在逐步往藝術品擺設延伸，產品更為精細，商業價值也有所提高。不少上了年紀、旅居海外的華僑對嵌瓷作品情有獨鍾。

潮南區成田鎮的大寮村是潮汕嵌瓷的主要傳承發展基地之一，被譽為“嵌瓷之鄉”。作為潮南區的國家級非物質文化遺產項目，大眾嵌瓷在百餘年的傳承發展中，既堅守傳統又不斷革故鼎新，既扎根本土也不忘向外發展。春節期間，在潮南區成田鎮的大寮村嵌瓷工藝社，大眾嵌瓷省級非遺傳承人正忙著組織藝人，加緊制作一批出單訂單嵌瓷作品。據大眾嵌瓷省級非遺傳承人許少雄介紹，“金雞報春”“四季平安”“麒麟送子”等主題的嵌瓷擺件是過年期間比較受歡迎的作品，有不少東南亞的華僑會下單訂購。多年來，大眾嵌瓷藝人憑藉其精湛技藝遠赴國外參加相關展覽、評比和工藝活動，將大眾嵌瓷及其背後的文化底蘊傳播出去。

此外，大眾嵌瓷的手藝人們目前也在積極嘗試利用互聯網、直播等方式對嵌瓷進行宣傳，並且曾多次參與汕頭市“非遺進校園”活動，讓愛好者在動手嘗試中培養對傳統藝術的興趣。(林堃攝影報道)